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A nacionalizmus a XVIII-XIX. század fordulóján je-
lent meg, egybeesik a polgári életforma és család-
modell, az ipari társadalom és a kapitalista gazdál-
kodás kialakulásával. A francia forradalom (1789) nagy
hatással volt az eszméivel a nacionalizmus fejlődé-
sére, meghirdette a nemzetek önrendelkezési jogát,
és megmutatta, hogy egy nemzet miként harcolhat a
monarchiák ellen. A romantika hatása sem hanya-
golható el, mivel feléled benne a nemzeti múlt és kul-
túra iránti érdeklődés. A feudalizmus idején az iden-
titás meghatározásának fő eleme a faluhoz, urada-
lomhoz, egyházhoz tartozás élménye volt. A meg-
változott polgári világban a közösséghez tartozás él-
ményét a nemzet nyújtja. A feudális rend lebontásán
munkálkodó polgárság felhasználta a nacionaliz-
must, a nemzetállam gondolatát a nemzetek feletti fe-
udalizmussal szemben.

A nacionalizmus a nemzet és az állam egységé-
ből indul ki. Ernst Geller meghatározása szerint1 „a na-
cionalizmus mindenekelőtt egy politikai elv, amely sze-
rint a nemzeti és a politikai közösségnek egybe kell
esni... A nacionalista érzés ezen elv megsértéséből
vagy kielégítetlenségéből táplálkozik. A nacionalista
mozgalmakat ez az érzés táplálja.” A nacionalizmus
kiindulási pontja, hogy mindenkinek van nemzetisé-
ge, és ez alapján kell az államnak szerveződnie. A
nemzetállamra jellemző a nemzet fogalmának előtérbe
helyezése. A nemzetet a területi egység, közös
nyelv, kultúra, szokások, mítoszok, és a közös törté-
nelem határozza meg. A nemzeti azonosság az élet
alapvető értéke, amelynek meg kell előznie más cso-
portokhoz való kapcsolódás érzését (vallás, társadalmi
osztály, párt). A nacionalizmus szerint például egy ma-
gyar koldusnak jobban kell azonosulnia egy magyar
bankárral, mint egy szlovén koldussal.

A nacionalizmus mindig önmeghatározás és egy-
ben elhatárolódás másoktól. Mikor kimondjuk, hogy
ilyenek vagyunk, abban a pillanatban azt is kimond-

juk, hogy milyenek nem vagyunk, miben különbözünk.
Jellemzőek a nemzeti karakterológiai meghatározá-
sok. Mindenki ismer pozitív és negatív nemzeti ka-
rakterológiai meghatározásokat, amelyek előítéletekké
fajulnak (a németek pontosak, a skótok zsugoriak, az
angolok hidegek, a lengyelek vallásosak stb.). A na-
cionalizmus abból indul ki, hogy mások vagyunk, a dur-
vább nacionalizmus pedig kimondja, hogy mi külön-
bek vagyunk. Minden nemzetnek megvan a saját re-
ferencia nemzete, amellyel összehasonlítja magát.
Ezek általában a szomszédos nemzetek (magyar-ro-
mán, lengyel-ukrán stb.).

A nacionalizmus vonzódik a centralizáláshoz,
egyneműsítéshez. Ilyen példa az etnocentrizmus je-
lensége. Homogenitásra törekszik az oktatásban, meg-
szünteti a területi autonómiákat. A nacionalista tulaj-
donképpen nem tud mit kezdeni a nemzeti kisebb-
ségekkel. A nemzetek szimbolikus határt képeznek
maguk köré, amely meghatározza őket és ezzel
együtt elhatárolódnak a többi nemzettől. A naciona-
lista politika törekszik a nemzeti kisebbségek beol-
vasztására, asszimilációjára. Asszimilációnak ne-
vezzük azt a folyamatot, amikor az egyik nemzet meg-
próbálja lebontani a másik nemzet szimbolikus határát.
Ezt elősegítheti a kisebbségek nyelvén működő is-
kolák, kultúrházak elsorvasztása. Az asszimiláció el-
len a nemzeti kisebbségek ösztönösen és tudatosan
védekeznek. Disszimilációnak nevezzük azt a folya-
matot, amikor a nemzet a szimbolikus határok meg-
őrzésére törekszik. Szinte minden államban kell fog-
lalkozni a nemzeti kisebbségek problémájával, mivel
a világ államainak mindössze 15%-a homogén nem-
zetállam. Homogén nemzetállamnak nevezzük azo-
kat az államokat, amelyek lakosságának 90%-a
ugyanazt a nyelvet beszéli.

A nacionalizmus eredetére két fő elmélet jött lét-
re, a primordializmus és az instrumentalizmus. A pri-
mordializmus szerint a nacionalizmus a nemzeti lét kö-
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vetkezménye. Az instrumentalizmus szerint a nacio-
nalizmus az elitek manipulációjának következménye.2
Marx szerint a nacionalizmus lehetővé tette a mun-
kások idővel világméretűvé szélesedő mozgalmának
ideiglenes megosztását. Úgy gondolta, hogy a naci-
onalizmus el fog tűnni, elsöpri a forradalom. Ez
azonban nem így történt.

A nacionalizmus fajtái: klasszikus, posztkoloniális
és szubkulturális nacionalizmus.

A klasszikus nacionalizmus a nemzetállamok ki-
alakulását kísérő nacionalizmusra utal. Ez a nacio-
nalizmus szerepet játszott Nagy-Britannia, Francia-
ország, Németország és Olaszország kialakulásában.
Szorosan összekapcsolódik a tömegoktatás megje-
lenésével. Az oktatás és ezen belül a nemzeti törté-
nelem kialakítása révén alakult ki az emberekben az
érzés, hogy egyazon nemzeti közösséghez tartoznak.
Fontos szerepet játszott a nyelv oktatása is. A nem-
zeti közösségek kialakulása ritkán zajlott le konfliktusok
nélkül. Nagy-Britanniában a brit nemzeti öntudattal
szemben mindig ott volt a skót, az ír és a walesi iden-
titás.

A posztkoloniális nacionalizmus azokra a moz-
galmakra jellemző, amelyek a volt európai gyarma-
tokon a felszabadulás után jöttek létre. A nacionaliz-
mus szerepet játszott a függetlenségi harcban. A leg-
több felszabadult gyarmat államnak volt tekinthető, de
hiányzott a nemzettudat. Ezek az államok eltérő kö-
zösségeket foglaltak magukban, amelyeket a kor-
mányok megpróbáltak integrálni, gyakran polgárhá-
borúk árán.

A szubkulturális nacionalizmus a már kifejlett
nemzetállamokon belül jön létre. Ennek célja lehet az
elszakadás, vagy nagyobb autonómia elérése. Ide tar-
tozik a Spanyolországban kialakult baszk és katalán,
a skót és québeci nacionalizmus. A szubkulturális na-
cionalizmusok éppen most erősödnek meg, mintegy
reagálva a társadalmi és gazdasági élet globalizáló-
dására.

A kulturális és az etnikai nacionalizmus különbsége
abból fakad, hogy mást-mást tekintenek a nemzet
alapjának. A kulturális nacionalizmus a kultúrát tekinti
a nemzet alapjának, ezért befogadó, hiszen a kultúra
elsajátítható, alakítható. Az etnikai nacionalizmus az
etnikumot tekinti a nemzet alapjának, tehát szűkítő,
mert az etnikumhoz tartozás: születés kérdése.

A sovinizmus és a nacionalizmus közé nehéz ha-
tárt húzni. A sovinizmus is a mi-ők ellentétből indul ki,
ugyanúgy, mint a nacionalizmus. Megjelenik az
egyenlőtlenség, a saját nemzet felsőbbrendűsége és
más nemzetek lenézése, majd a másik nemzet meg-
semmisítésének a szándéka. A kiemelkedő nemze-

ti kudarcok (háborús vereség vagy területvesztés) se-
gítik a sovinizmus megjelenését. Gyakran a kisebb-
ségre osztják a bűnbak szerepét. A kisebbséggel
szembeni agresszió erősödését segíti elő például, ha
az adott társadalomban egy kisebbséget sikere-
sebbnek, kulturáltabbnak vagy gazdagabbnak vélnek.

A patriotizmus hazaszeretetet jelent, mások le-
nézése és sértése nélkül. A patriotizmus a szülőföld,
a nemzeti múlt, a nyelv és a szokások szeretete. Ra-
muz költőként így fogalmazta meg: „Patrióta vagyok,
mert szeretem a hazámat a szó földrajzi értelmében,
szeretek egy földet, egy bizonyos éghajlatot, egy eget,
szeretem szükségképpen. Szeretem ezt a földet, mert
innen származom, és ezt a darab eget, mert mindig
ez vett körül...” A nacionalisták hajlandóak a patrio-
tizmus és a nemzettudat összekeverésére, egybe-
mosására.

A nemzetiszocializmus a két világháború között je-
lent meg Németországban. Az I. világháború utáni
megaláztatások miatt revansvágy alakult ki Német-
országban. A frontról hazatérő munkanélküli és he-
lyüket nem találó katonák jobboldali szervezetekbe tö-
mörültek. A nemzetiszocializmus egyike volt a Né-
metországban létező jobboldali szervezeteknek. A vi-
lággazdasági válság csak tovább rontott a háború utá-
ni Németország helyzetén. Ebben az időszakban ju-
tott uralomra Adolf Hitler és a Nemzetiszocialista Né-
met Munkáspárt, vagy ismertebb nevén a náci párt.
Tagjai faji és etnikai alapon megkülönböztető társa-
dalmat teremtettek. Hitler hatalmának megszilárdítá-
sa érdekében stabilizálni akarta a gazdasági helyzetet,
növelte a gazdaságban az állam befolyását. A gaz-
daság stabilizálásában nagy szerepet játszott a fegy-
verkezés beindítása. A nagyarányú állami megren-
deléseknek és beavatkozásoknak köszönhetően Né-
metország kilábalt a válságból, és ez növelte a nácik
és Hitler népszerűségét. A nacionalizmust és a szo-
cializmust dolgozták össze. Megjelenik a Lebensra-
um (élettér) fogalma. A felsőbbrendű fajoknak több
hely kell az életre, de ha ezt már más fajok birtokol-
ják, meg kell tőlük szerezni. A belső életteret más fa-
jok töltik ki, akik akadályozzák az árják terjeszkedé-
sét. A marxistákat, kommunistákat ellenségnek tar-
tották. Felhasználják a szociáldarwinizmus elméletét,
mely szerint a társadalmi fejlődés az emberi csopor-
tok, nemzetek és eszmék közötti versengésen alapul,
és az erősebb nemzet marad életben.

Az emberiséget a nemzetiszocialista fajelmélet sze-
rint három csoportra osztották: árják, segédnépek, ki-
irtandók. Az árják a legkiválóbbak, ők a felsőbbren-
dű faj (germán népek). Az ő dolguk, hogy uralkodja-
nak. Meg kell őrizniük a vértisztaságot, nem keve-

2 Giddens, Anthony (2003): Szociológia, Budapest: Osiris Kiadó, 335. old.
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redhetnek az alacsonyabb rendű fajokkal. A fajtisz-
taságot akarták elősegíteni a Lebensborn-program-
mal, amelynek keretén belül a szülések számát pró-
bálták növelni. A segédnépek csoportjába a franciák,
spanyolok, olaszok, románok, magyarok stb. tartoz-
tak. Feladatuk az árja faj fizikai munkával való ki-
szolgálása. Úgy gondolták, hogy gondoskodni kell ar-
ról, hogy ne tanuljanak, elég nekik az olvasás és a szá-
molás. A harmadik csoportba, a kiirtandók közé tar-
toztak a zsidók, a szlávok, a romák és a színes fajok.
Jellemző az antiszemitizmus, zsidóellenesség, ho-
moszexuálisok, betegek ivartalanítása.

A nacionalizmus legnagyobb problémája, hogy na-
gyon nehéz meghúzni a határt, hogy meddig terjed a
nacionalizmus, és mikor kezdődik a sovinizmus. A na-
cionalizmus kétarcú. Az érem egyik oldalán jó, míg má-
sik oldalán rossz tulajdonságok találhatók. Térsé-
günkben mindkét elemmel találkozunk ma is. A na-
cionalizmus gazdasági krízisben, nehéz időkben
összekovácsolhatja a nemzetet, elősegítheti az ösz-
szefogást és az akadályok elhárítását. Más szem-
pontból viszont jelentkezhet a tolerancia hiánya, má-
sok lenézése. A nacionalizmus nem riad vissza az erő-
szak alkalmazásától, és gyakran szít háborút.
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